
185 

Književnost. 
Slovenska. 

Mladeničem. Prvi zvezek: O b r a m b a v e r e. Spisal 
f Anton Bonaventura, škof ljubljanski. V Ljubljani 
1910. Tisk „Katoliške tiskarne". — Na 137 straneh 
v osmerki je visoki pisatelj obrazložil najvažnejša 
apologetična vprašanja: o razlogih vere, o začetniku 
in začetku krščanstva, o katoliški Cerkvi, o evangeljskih 
knjigah, o začetku sveta in življenja na njem, o raz
logih odpada od Cerkve. Knjižica se odlikuje po jas
nosti in poljudnosti. Preveva jo ljubezen pisateljeva 
do vere in do moške mladine, ki je današnje dni to-
likokiat v nevarnosti za svojo vero. Nekatera poglavja 
terjajo pač že nekoliko apologetične izobrazbe in jih 
bodo globlje umevali n. pr. srednješolski dijaki višjih 
razredov; a tudi preprostim mladeničem bodo koristila, 
zlasti če se morda po mladeniških društvih (izobraže
valnih) tupatam naširje predava o tvarinah, ki so v 
njih obravnane. Posebno lep, tolažbe poln in bodrilen 
je odstavek: C e r k e v v n a š i h dneh . Non prae-
valebunt! grmi iz njega sovražnikom Cerkve na uho. 
— Slovenski mladeniči naj bodo svojemu škofu, ki 
želi vsem postati vse in vse prenoviti v Kristusu — za 
to knjižico hvaležni s tem, da prav pridno posežejo 
po njej. — Dobe jo v „Katoliški bukvami" za 1 K. 

Dr. M. O. 
Turški križ. — Tri sestre. Spisal dr. Ivan 

Krek. Založilo ,.Katoliško slovensko izobraževalno 
društvo v Selcih". — V Ljubljani 1910. — Tisk ,.Ka
toliške tiskarne". Cena 1 K, 10 komadov 8 K. 

Dve pripravni igrici za ljudske odre. Glavna ju
nakinja prve je nekaka davška Jean d'Are. Igra je 
zgodovinska, a ima po našem mnenju premalo zgo
dovinskega kolorita. Sicer bo pa blažilno vplivala. — 
„Trem sestram" se bo pa vsakdo prav od srca smejal. 
Zakonski možje in žene bodo našli notri tudi lepih 
naukov za mirno in sporazumno življenje. 

Dr. M. O. 
C59633 

Hrvaška. 
Gradja za povijest školstva kraljevine Hr

vatske i Slavonije od najstarijih vremena do 
danas. Pribrao i uredio Antun Guvaj. Knjiga druga 
od god. 1835. do 1869. str. XXXII + 1156. — Knjiga 
treča od god. 1869. do 1888. str. XXXII + 1108. -
V razmerno kratkem času je izdal pisatelj dve knjigi 
tega svojega ogromnega in za hrvaško kulturno zgo
dovino preznamenitega dela. Bal sem se, da bo delo 
zastajalo, ker je za novejšo dobo material preogromen, 
da bi se dal tako hitro in pregledno razvrstiti, kakor 
recimo v prvi knjigi ,,Gradje", o kateri sem 1. 1908. 
obširneje izpregovoril. Vendar je pisatelj tudi te ovire 
premagal,.ker je, ko se je pred blizu dvajsetimi leti 
lotil tega težavnega dela, delal hkrati na celem delu 
in je ena knjiga za drugo mogla v tisk. S tem bi 
bilo delo dovršeno, vendar pa misli pisatelj izdati še 
gradivo za zgodovino hrvaškega šolstva zadnjih dvajset 
let. Jaz bi mu vsekakor priporočil, da to stori, ker je 

le edino on kos tej nalogi, ne le kot deželni šolski 
nadzornik, nego ker je z dosedanjimi knjigami izkusil, 
kako se da nabrano gradivo najbolje razvrstiti in bi 
drugi še tako vešč urednik izgubil mnogo časa, dokler 
bi našel pot v tem labirintu. 

Druga knjiga govori najprej o šolah za cesarja 
Ferdinanda V. Madžari so postajali vedno bolj siloviti 
ter so zahtevali, da se v hrvaških gimnazijah vsi 
predmeti predavajo v madžarskem jeziku razen rimskih 
klasikov; zahtevali so tudi od uradnikov znanje 
madžarskega jezika. Pisatelj je največ pozornosti po
svetil ljudskim šolam in opisal, kake so bile pred 
in po 1. 1845., ko je kralj Ferdinand potrdil: ,,Systema 
scholarum elementarium", s katerim je ogrsko-hrvaška 
vlada deloma uredila ljudsko šolstvo. Seveda govori 
tudi o drugih šolah in zavodih v tem času in o de
lovanju cerkvenih redov. Posebej govori o šolstvu v 
vojni Krajini -in pa o srbskih narodnih osnovnih in 
srednjih šolah. Pisatelj ni pozabil niti raznih društev, 
tiskarstva, pedagoških člankov v časopisih in deželnih 
zaklad. Od str. 229. do konca govori knjiga o šolstvu 
za kralja Franca Jožefa I. od 1. 1848. do 1. 1869. V 
prvem oddelku je priobčena dosti zanimiva osnova 
temeljnih pravila javnoga obučavanja, ki jo je izdal 
v pretresevanje tedanji banski svet, a šolski nadzorniki 
so postali za ljudske šole znani pesniki dr. Stjepan 
Ilijaševič, in za srednje šole naš rojak Anton Jarc. 
Že za absolutizma se javlja Ivan Filipovič, oče hrva
škega šolstva. Ko je minula Bachova doba in so ljudje 
zopet prosteje zadihali, se je videlo, da ni šolstvo 
tako urejeno, kakor bi moralo biti, jn začenja se delo 
za preureditev ljudskih šol. 

Tretja knjiga začenja z 1. 1869., ko so Hrvati 
dobili svojo avtonomno vlado, ki ima po nagodbi od 
1. 1868. samostojno odločevati o svojih šolah. Učitelj-
stvo se začenja združevati in posvetovati o povzdigi 
šole in stanovskih koristi, in v Zagrebu se sestane 
že 1. 1871. na mnogoštevilno obiskanem prvem uči
teljskem shodu. Na tem shodu je učiteljstvo označilo 
ovire, ki nasprotujejo razvitku šolstva, in pokazalo 
način, kako bi se moralo urediti. Drugi tak shod je 
bil 1. 1874. v Petrinji. Tudi vlada je posvetila šolstvu 
več zanimanja, v saboru so pretresali osnovo za novi 
šolski zakon, ki je bil potrjen dne 14. oktobra 1874. 
Ta zakon" je mnoge zadovoljil, a mnogi duhovniki so 
se proti njemu izraževali, češ da izpreminja konfesio-
nalno šolo v brezversko. Konferencija, ki jo je sklical 
1. 1875. nadškof Mihalovič v Zagreb, je napotila du
hovščino, kako se naj drži v šolskem vprašanju. Dne 
31. oktobra 1. 1888. je potrjen novi šolski zakon, s 
katerim se završuje tretja knjiga „Gradje". 

Pri vsakem oddelku posebej so opisane šole v 
vojni Krajini, srbske šole in drugi prosvetni zavodi. 
Zelo dobro je ukrenil pisatelj, da je v svojo knjigo 
sprejel tudi srednje in druge šole in je tako njegovo 
delo odraz vsega kulturnega stremljenja Hrvatov v 
teku stoletij. Veselo znamenje je, da je bilo delo 
povsod ugodno sprejeto in priznano; prvi dve knjigi 
sta že razpečani in prireja se drugi, pomnoženi natis. 
,,Gradja" je bogata zakladnica, iz katere bomo morali 
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večkrat zajemati in to in ono v njej poiskati, kakor 
v kakem leksikonu. Pisatelj bi napravil jako hvaležno 
delo, ko bi na temelju ,,Gradje" sestavil kratko zgo
dovino hrvaškega šolstva, ki naj bi v krepkih potezah 
pokazala tudi širjemu občinstvu razvitek hrvaške šole. 

Janko Bark. 
Povjestne črte o samostanskom III. redu 

sv. o. Franje po Dalmaciji, Kvarnem i Istri i 
poraba glagolice u istoj redodržavi. Sakupio i 
priopčio o. Stjepan Nauč. Ivančič, svečenik istoga 
reda. — 8°, str. 255 + 231, cena 3 K. — Kakor je 
znano, je sv. Frančišek utemeljil najprej dva reda, 
enega za moške (frančiškane), drugega za ženske 
(klarise), a potem je osnoval pa še tretji red za one 
osebe obojega spola, ki se hočejo, živeč sicer med 
svetom, vzpeti do čim večje popolnosti. Dasi je bil 
ta tretji red nalašč za posvetovnjake osnovan, so se 
že v početku nekateri od njih začeli zbirati v obitelj in 
živeti na redovniški način. Ti sicer še niso bili pravi 
redovniki, ali so taki postali, ko so sprejeli tri slo
vesne obljube in dobili potrdilo od apostolske stolice. 
Dalmatinsko-istrsko družbo je potrdil 1. 1473. papež 
Sikst IV. in ona se je vzdržala do današnjega dne 
v Dalmaciji in na otokih. Zgodovino teh tretjeredcev 
(„treči red sv. Franje od Pokore redovskoga obslu-
ženja") nam je podal v tej knjigi o. Ivančič. Najpreje 
je izpregovoril o razvitku tretjega reda vobče in potem 
o njegovem razprostranjenju v Dalmaciji in na otokih. 
Prvi samostan je imel red pod naslovom sv. Janeza 
Krstnika v Zadru in je takrat, ko je papež red po
trdil, imel že 7 lepo urejenih samostanov. Samostan 
sv. Janeza so morali od strahu pred Turki opustiti, 
a mnogo so trpeli samostani tudi od senjskih Uskokov. 
Pisatelj nam potem pripoveduje razne znamenite do
godke v redu. Njegovih samostanov se ni doteknila 
benečanska vlada, ko je začela 1. 1767. v svoji re
publiki samostane zapirati. Šele francoska vlada je 
odpravila nekoliko samostanov, nekateri so pa pre
nehali zaradi pomanjkanja redovnikov, tako da jih 
je do danes ostalo deset. 

Tretji red opravlja od svojega ustanovljenja službo 
božjo v staroslovenskem jeziku. Ta privilegij je tretji 
red vedno skrbno varoval (n. pr. 1. 1593. proti pulj-
skemu škofu Klavdiju Sozomenu, 1. 1653. proti po-
reškemu škofu Ivanu X.) in se za odločilno besedo 
obračal v Rim, kateri mu je nekolikokrat potrdil po
rabo glagolice pri službi božji. Benečanska republika 
ni sicer branila glagolice, ali je tudi ni preganjala. 
Ce so provinciali od nje kaj prosili, vselej so posebej 
naglasih, da rabijo v bogoslužju glagolico. In glavni 
razlog, da republika ni zatrla dalmatinskih samostanov 
tretjega reda, je pač ta, ker so opravljali službo božjo 
v staroslovenskem jeziku. Zviti Benečani so vedeli, 
da bi to že tako jim ne preveč prijazne Hrvate še 
bolj razburilo. Zato govori pisatelj v drugem delu 
(str. 113 — 162) posebej o glagolici in o zaslugah 
reda zanjo. Na tretje mesto (163 — 200) je postavil 
življenjepise nekaterih zaslužnih udov tega reda, ka
terih vrsto častno završuje učeni Dragotin Anton 
Paršič , posebno zaslužen za izdanje staroslovenskih 
bogoslužnih knjig. Na str. 201 — 255 je opisal pisatelj 
samostane in cerkve, ki jih še ima tretji red, pa tudi 
one, ki jih je prej imel. 

Druga polovica knjige so: „Prilozi, odnoseči se 
na povjest i na staroslovensko bogoslužje oo. samo-

stanskog III. reda sv. o. Franje u Dalmaciji, Kvarnem 
i Istri," kjer so najprej razne listine o zgodovini 
reda, o glagolici, potem italijanska zgodovina, cerkev 
sv. Janeza Krstnika v Zadru in nekoliko glagolskih 
rokopisov iz XV. in XVII. stoletja. Pisatelj je z ve
likim trudom več let zbiral podatke za to svojo zgo
dovinsko delo in je s tem zaslužil vsako priznanje. 

Janko Barle. 
Hrvatske narodne pjesme: Ženske pjesme. 

Sveska prva. Uredio dr. N i k o 1 a A n d r i č. Zagreb. 
Izdanje ,,Matice Hrvatske". 1909. — Po desetih letih 
se je ,,Matica Hrvatska" odločila nadaljevati izdavanje 
svojih narodnih pesmi, od katerih so dosedaj izšle 
štiri knjige junaškega značaja. Naslednje tri bodo pri
nesle odbrane bisere ,,ženskih pesmi" in zlasti te 
bodo zanimale neučenjaške kroge, ki berejo narodne 
pesmi zavoljo užitka in ne zaradi folkloristike. Urednik 
je imenoval prvi zvezek ,.romance in balade", da 
označi nasprotje med junaškimi pesmimi, v katerih 
prevladuje veselje nad aventuro, dočim je ženska pe
sem kljub vsem epskim elementom zlasti pesem srca. 

Kar se dobrega govori o jugoslovanskih narodnih 
pesmih, ni niti hvastavost, niti blodnja, kajti še vedno 
so prej premalo vpoštevane kot precenjevane. Ker 
smo dolgo časa ostali zavarovani pred kulturo in ker 
nam deloma prizanaša še danes, je pesniška moč na
rodova neovirano delovala in deluje še sedaj. Mnogi 
izrazi in marsikatera situacija v narodnih pesmih priča, 
da so nastale v zadnjem času; sam sem še videl na 
Hrvaškem guslarje, malo dekadentne sicer, a deseterec 
jim ni tekel nič manj gladko in gusle so ostale tudi 
še tako primitivne kot pred sto leti; v Dalmaciji je še 
mnogo vasi, v katerih je pesem ostala tako domača, 
kot bi se svet v zadnjem stoletju ne bil prav nič za-
suknil. Kdor je imel kdaj v rokah Vukovo ali Matičino 
zbirko junaških pesmi, je bral iz nje najlepše priče
vanje, kako je epska moč jugoslovanske duše raz
brzdano plodovita; živo spominja na Rubensa: meče, 
trosi, razmetava in nikoli ne opeša. Junaških pesmi, 
ki kljub svojim preprostim, skoro enakomernim verzom 
pripovedujejo s tolikim naglasom, ne doseže najlepša 
epika severnjakov, toda ženskim pesmim jugoslovan
skim bi sploh težko bilo najti para v narodni in umetni 
poeziji katerekoli dežele. 

Vemo sicer, da je ostalo pri nabiranju narodnega 
gradiva mnogo romantike in da ni vsaka pesem že 
zato lepa, ker je narodna. Tudi v „Ženskih pesmih" 
je še mnogo nepopolnega, pozabljenega in izpušče
nega, večkrat nam skazi čisto estetski užitek tudi 
nagnjenje k moraliziranju, ki ga narodni pesnik ne 
zna vedno ločiti od poezije. Toda kljub načelu, da je 
narodna pesem nedotakljiva, ki se ga je urednik držal, 
ki je pa samo deloma resnično, je v tej zbirki toliko 
sijajnih zgledov narodne poezije, da je knjiga vredna 
največje pazljivosti. Pesmi so večinoma ljubezenske 
vsebine, a zelo različne po motivih, ker je ta stran 
ženskega srca neizčrpna in vedno nova; zlasti ljubijo 
tisti tragični konflikt, ko se spopadejo v duši ženine 
pravice in materine dolžnosti, a brez one sirovosti, 
ki je v naših dneh tolikokrat oskrunila z zlobnim 
očesom to najlepšo skrivnost ženske duše. Narodna 
pesem pojmuje tako preprosto in skoro praktično lju
bezensko plat življenja, da knjige ni dajati mladini v 
roke, ker vsled nenaravne vzgoje ne zna več gledati 
erotike tako naivno kot naravno razvit človek. Kljub 


